

СТАНОВИЩЕ

за дисертационен труд на тема

“ ДИАГНОСТИКА И ЛЕЧЕНИЕ НА ОСТРИЯ ХОЛЕЦИСТИТ В НАПРЕДНАЛА И СТАРЧЕСКА ВЪЗРАСТ ”

на д-р Дилян Свиленов Чаушев, асистент, Катедра по хирургически болести
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, Варна
Втора клиника по хирургия, УМБАЛ „Св. Марина“ ЕАД
за присъждане на образователна и научна степен “доктор”

от проф. д-р Бойко Георгиев Коруков, Клиничен център по гастроентерология,
Медицински университет – София, Клиника по хирургия, УМБАЛ „Царица Йоанна-
ИСУЛ“ ЕАД

Дисертационният труд на д-р Дилян Чаушев е посветен на един от най-често срещаните в ежедневната хирургична практика проблеми, проблемът „остър холецистит при пациентите в напреднала възраст“. Ако по отношение на диагностично-лечебния подход на това усложнение на жлъчнокаменната болест през последните 2-3 десетилетия да се постигна сравнително уеднаквяване на лечебната тактика като цяло, то при групата на болните в напреднала и старческа възраст отличаваща се със своя специфика във възникването, протичането и изхода на заболяването все още съществуват търсения за намиране на най-правилният и гарантиращ най-успешен изход подход при лечението на тези болни. В този смисъл темата представлява определен клиничен интерес от гледна точка на приложението ѝ в практиката на хирурга.

Представеният дисертационен труд е в обем от 197 страници, онагледен с 89 таблици и 37 фигури и е структуриран съгласно общоприетите изисквания.

Въведението е написано на три страница като по подходящ начин е отразена същността на проблема, който проучва дисертанта.

Литературния обзор е написан в обем от 46 страници, като съставлява около 23% от дисертационния труд, което е в рамките на изискванията. Обхваща 208 научни съобщения, 31 от тях на кирилица, но само по-малко от една трета от съобщенията са от последните 10 години, от тях едва 28 – от последните пет. В него

много селективно са представени най-важните въпроси свързани с разработвания проблем. Литературният обзор показва добрата предварителна подготовка на автора по проучвания проблем, написан е на добър български език с ясни изречения и точна мисъл.

Целта на дисертационния труд е ясно формулирана, а задачите напълно достатъчни и точни за нейното изпълнение.

В разделът материали и методи са представени подробно изследвания контингент от болни, включващ 495 клинични случаи с остър холецистит на пациенти над 60 годишна възраст, проследени по следните показатели: възраст, пол, планов/спешен прием, клинични симптоми, лабораторни показатели, проведени образни изследвания, придружаващи заболявания, разпределение по ASA. Представен е и подходът предприет по отношение на последващият лечебен процес, консервативен или хирургичен. Проследен е и следоперативния морбидитет и леталитет. Методите за изпълнение на поставените задачи: клинични, параклинични, инструментални и съвременни статистически са подходящо подбрани за извършване на анализ и оценка на резултатите.

Получените резултати (много добре онагледени в таблици и фигури) напълно отговарят на всички поставени задачи от дисертанта. Данните са аналитично и професионално интерпретирани в ясен и последователен порядък.

Представените 8 основни извода са логично формулирани като резултат от прецизно изпълнение на поставените цел и задачи на дисертационния труд.

Сред основните приноси (9 на брой) на дисертационния труд които са с научно приложен характер 3 са с подчертана практическа насоченост:

- ❖ Уточнени са мястото и ролята на консервативното и оперативното лечение на пациенти в напреднала и старческа възраст с остър холецистит.
- ❖ Създадени са съвременни и точни критерии за хирургично поведение при болни с остър холецистит над 60 г. въведени в практиката на клиниката.
- ❖ Предлага се диагностично-лечебен алгоритъм за лечение на пациенти с остър холецистит над 60 г. приложен в практиката.

Във връзка с дисертационния труд кандидатът е представил 3 научни публикации.

Заключение

Дисертационният труд “Диагностика и лечение на острия холецистит в напреднала и старческа възраст” е собствена разработка на съвременна тема, с ясно

формулирана цел, добре подбрани задачи, точни резултати и практически приноси. Дисертационния труд отговаря напълно на изискванията както на Закона за развитие на академичния състав у нас, така и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Медицински университет-Варна, поради което становището ми за присъждане на научна и образователна степен „доктор“ на д-р Дилиан Свиленов Чаушев е положително.

21.11.2017 г.



Проф. д-р Бойко Коруков дм